
 

GEMEINDE AHORNTAL 
Landkreis Bayreuth – Fränkische Schweiz 
 
 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 09.04.2026 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:42 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses, Sophienweg 2, 

95491 Ahorntal 
 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Questel, Florian  (ab 20.09 Uhr)  

Mitglieder des Gemeinderates 

Brendel, Alexander    
Büttner, Werner    
Engelhardt-Friebe, Albin    
Haas, Reinhold    
Hofmann, Daniel    
Kaiser, Jennifer    
Knauer, Johannes    
Knauer, Sebastian    
Neuner, Erwin    
Richter, Manfred    
Rühr, Christian    
Schoberth, Reinhold    
Thiem, Martin    
Thiem, Peter    

Ortssprecher 

Debuday, Anna    
Grüner, Ulrich    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bekanntgaben  
   
 2   Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemein-

derates vom 12.03.2026 
043/2026 

   
 3   Windpark Altenhimmel; Informationen über den aktuellen Sachstand 

durch die Ersten Bürgermeister der Gemeinden Ahorntal und Hum-
meltal 

044/2026 

   
 4   Bestätigung der Feuerwehrkommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 

Oberailsfeld 
051/2026 

   
 5   Wünsche und Anträge  
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Zweiter Bürgermeister Johannes Knauer eröffnet um 19:00 Uhr in Abwesenheit des Ersten Bür-
germeisters Florian Questel, der sich aufgrund eines Staus auf der Rückreise von einer Dienst-
reise verspätet, die Sitzung des Gemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ord-
nungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Bekanntgaben 

 
Der Zweite Bürgermeister gibt folgendes bekannt:  
 

- Nach Rückmeldung durch das Staatliche Bauamt Bayreuth findet die Submission für den 

Neubau der Brücke mit Radweg bei Freiahorn am 14.04.2026 statt. Anschließend soll 

zeitnah mit der Maßnahme begonnen werden. 

 

- Aktuell ausgeschrieben ist eine Stelle im Bürgerbüro der Gemeinde Ahorntal. Die Stelle 

ist vorerst befristet für ein Jahr und wird in Teilzeit besetzt. Die Bewerbungsfrist endet 

am 24.04.2026.  

 

- Am 19.03.2026 fand die Sitzung des Wahlausschusses zur Feststellung des endgültigen 

Ergebnisses der Gemeinderats- und Bürgermeisterwahl statt. Die zuvor bereits vorläufig 

ermittelten Ergebnisse wurden vom Wahlausschuss so bestätigt.  

 

- Die konstituierende Sitzung des Gemeinderates findet am Donnerstag, den 07.05.2026 

statt. Die Einladung hierzu geht den Mitgliedern des Gemeinderates am 01.05. oder am 

02.05.2026 fristgerecht zu.   

 

- Zuvor findet am 23.04.2026 nochmal eine letzte Sitzung mit dem bisherigen Gemeinde-

rat statt. Im Rahmen dieser Sitzung findet auch die Verabschiedung der ausgeschiede-

nen Mitglieder des Gemeinderates statt.  

  

 
 
  
 
 

TOP  2 
Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 
vom 12.03.2026 

 
 
Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung wird vom Gemeinderat anerkannt und ge-
nehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis:  14  / 0   
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TOP  3 
Windpark Altenhimmel; Informationen über den aktuellen Sachstand durch 
die Ersten Bürgermeister der Gemeinden Ahorntal und Hummeltal 

 
Da der Erste Bürgermeister der Gemeinde Ahorntal zu Beginn der Beratungen noch nicht an-
wesend ist, erteilt Zweiter Bürgermeister Herr Knauer das Wort an den Ersten Bürgermeister 
der Gemeinde Hummeltal, Herrn Patrick Meyer, der über den aktuellen Sachstand zum Projekt 
ausführlich informiert.  
 
Herr Meyer geht hier insbesondere auf das vorliegende artenschutzrechtliche Gutachten, das 
Gutachten zum Schall und das Gutachten zum Wind ein. Alle diese Gutachten verhindern das 
Projekt nicht. Insbesondere in Bezug auf den Schall müssen jedoch bei einer Anlage noch ein 
paar Anpassungen vorgenommen werden (z.B. Abschaltung bei Nacht), damit die gesetzlichen 
Grenzwerte in allen betroffenen Ortschaften eingehalten werden.  
 
Herr Meyer geht auch auf die Anzahl und die Standorte der vorgesehenen Windkraftanlagen 
ein. Nach aktuellem Stand können im Windpark Altenhimmel 4 Windkraftanlagen der Marke En 
ercon E-175 gebaut werden. Die Nabenhöhe beträgt 174,5 Meter, der Rotordurchmesser 175 
Meter und die Nennleistung sieben MW. Herr Meyer erläutert hier auch ausführlich, warum nach 
jetzigem Stand nicht mehr Anlagen gebaut werden können. Mehr Anlagen würden durch den 
sogenannten Abschattungseffekt dafür sorgen, dass die einzelnen Anlagen weniger ertragreich 
wären. 
 
Wichtigster Punkt lt. Herrn Meyer ist aktuell die Frage, wohin der produzierte Strom eingespeist 
werden kann, hiervon hängt auch ab, ob die vier Anlagen, die nicht alle die gleichen Erträge 
produzieren, wirtschaftlich betrieben werden können. Herr Meyer geht von 10 Millionen Euro 
Kosten je Anlage und insgesamt weiteren 10 Millionen Euro für die Übergabestation aus. Die-
ses Geld muss zu gegebener Zeit aufgebracht werden.  
 
Ab 20.09 Uhr nimmt Herr Bürgermeister Questel an der Sitzung des Gemeinderates teil und 
übernimmt die Sitzungsleitung.  
 
Bei der Durchsicht der Standorte fällt auf, dass eine Windkraftanlage mit einem Abstand von ca. 
898 Metern zu nahe an der Ortschaft Körzendorf liegt, was gegen die geltende Beschlusslage 
der Gemeinde Ahorntal verstößt. Herr Meyer äußert hierzu, dass hier somit noch Verschiebun-
gen geprüft werden müssen, das Programm wäre hierzu in der Lage. Auch der Gemeinderat 
verständig sich, hierüber noch einmal zu sprechen, der Beschluss, keine Windräder näher als 
1000 Meter an die Ortsbebauung rücken zu lassen, wird allerdings nicht in Frage gestellt.  
 
Im Anschluss an seinen Vortrag steht Herr Patrick Meyer noch für die Fragen und Anregungen 
der Mitglieder des Gemeinderates zur Verfügung. Nachdem bereits viele Nachfragen gestellt 
wurden und ein Ende noch nicht absehbar ist, stellt Herr Johannes Knauer den Antrag zur Ge-
schäftsordnung auf Beendigung der Diskussion. Der Gemeinderat lehnt dies mit 7 zu 8 Stim-
men ab.  
 
Die Mitglieder des Gemeinderates äußern zum Schluss der Beratungen den Wunsch, künftig 
regelmäßig über den aktuellen Sachstand informiert zu werden, das bisherige Vorgehen wird 
diesbezüglich kritisiert. Auch die Öffentlichkeit soll künftig regelmäßig informiert werden, z.B. 
soll eine einseitige Veröffentlichung in den Mitteilungsblättern stattfinden, auch Gutachten sollen 
soweit möglich veröffentlicht werden.  
 
Zum Ende bedankt sich Herr Questel für den Vortrag von Herrn Patrick Meyer.       
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TOP  4 
Bestätigung der Feuerwehrkommandanten der Freiwilligen Feuerwehr 
Oberailsfeld 

 
Sachverhalt: 
 
In der Dienstversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Oberailsfeld am 27.02.2026 fand die 
Neuwahl des Ersten Kommandanten sowie seines Stellvertreters statt:  
 
Gewählt wurden:  
 

- Zum Ersten Kommandanten: Tobias Kohlmann, Pfaffenberg 12, 95491 Ahorntal 
 

- Zum Zweiten Kommandanten: Marcel Rosemann, Oberailsfeld 28, 95491 Ahorntal 
 

 
Die Kommandanten müssen vom Gemeinderat mittels Beschluss bestellt werden.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeinde Ahorntal bestellt Herrn Tobias Kohlmann zum Ersten Kommandanten und Herrn 
Marcel Rosemann zum Zweiten Kommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Oberailsfeld.  
 
Abstimmungsergebnis:  15  / 0   
 
 

TOP  5 Wünsche und Anträge 

 
Herr Schoberth bittet darum, den Weg nach Hütten nach dem Verlegen des Glasfaserkabels 
noch einmal zu begutachten.  
 
Weiterhin bittet er Maßnahmen zur Geschwindigkeitsreduzierung bei Vordergereuth 10 (Mittel-
gereuth). Herr Adelhardt von der Verwaltung teilt hierzu mit, dass ein Schreiben der Bewohner 
hier eingegangen ist, welches auch schon beantwortet wurde. Es soll dort eine vorübergehende 
Geschwindigkeitsmessung stattfinden.  
 
Herr Hofmann fragt, ob der Batteriespeicher in Betrieb ist, der Erste Bürgermeister bejaht das.  
 
Herr Martin Thiem weißt darauf hin, dass bei der Straße von Adlitz in Richtung Schwirz drin-
gend einige tiefe Löcher ausgebessert werden müssen. 
 
Herr Johannes Knauer verweist in diesem Zusammenhang auf das notwendige Risse vergie-
ßen.  
 
Herr Sebastian Knauer fragt, wie der Glasfaserausbau voranschreitet. Der Erste Bürgermeister 
teilt mit, dass es im Großen und Ganzen gut läuft, aber es vereinzelt natürlich auch andere 
Rückmeldungen gibt. Wenn es irgendwo Probleme gibt, versucht man aber, sich darum zu 
kümmern.  
 
Herr Sebastian Knauer fragt auch nach dem Sachstand zum Buswartehaus in Freiahorn. Der 
Erste Bürgermeister erläutert, dass alle Grundstücksangelegenheiten erledigt sind und er in 
Kontakt mit der Baufirma treten kann.  
 
Frau Kaiser bittet darum, den Gehsteig in Körzendorf nach Einlegen des Glasfaserkabels durch 
den Bauhof begutachten zu lassen, hier gibt es offenbar einige Mängel.  
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Herr Schoberth weist darauf hin, dass das Pflaster in Körzendorf bei der Fa. Ollet abgerüttelt 
werden müsste, dieses steht teilweise zu sehr heraus.   
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Florian Questel um 21:42 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 
 
 
 
 
 

Florian Questel     
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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